

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes, 1,50 Pes.
En el Extranjero, un trimestre, 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago:anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas—mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

MARZO
27
1915

Están desembarcando tropas inglesas en la península de Gallipoli. Se confirma que el submarino alemán "U 9" ha sido echado a pique. Dícese que los rusos han ganado la gran batalla de los Cárpato, pero la noticia todavía no merece un crédito ilimitado.

Ayer

AGOSTO
27
1914

Movilización en Alemania del "Landsturm" para el servicio de etapas. Nombramiento del general Gallieni como Gobernador general de París. Destrucción de Lovaina. El ejército de Laugel arca brillantemente en el Mosa a los alemanes.

Cosas de la guerra

Escenas de violencia

Una señora belga actualmente refugiada en Earls Court, Londres,—dice el doctor Clemente Phillips,—manifestó a un reporter del "Weekly Despatch": Usted no puede tener siquiera ni una idea del terror que la presencia de los alemanes ha causado a las mujeres belgas. No fué solo en el momento de la invasión, como ustedes piensan en Inglaterra, cuando fueron cometidas las atrocidades por los alemanes, sino a cada instante después, y es importante que las muchachas sepan qué deben hacer tanto antes de la catástrofe como después, puesto que mientras dure la ocupación alemana los soldados alemanes continúan y seguirán haciendo atrocidades.

En Herve una muchacha que había sido ultrajada por seis oficiales alemanes se vengó del sexto, matándolo, pero luego lo fué por un séptimo oficial, quien después la mató. Yo podría darle detalles de docenas de casos en que han sido maltratadas mujeres, delante de sus maridos. Nosotras no deseamos saber si las madres tienen o no el derecho de matar a sus niños engendrados durante estas violaciones; lo que deseamos saber es, si las madres no tienen el derecho de matarse a sí mismas.

Una notable periodista norteamericana dice: yo fui a Bélgica poco después de empezar la guerra, y me preparé contra todas las eventualidades, y si yo hubiera sido una de las madres de Lieja o Louvain había aconsejado a mis hijas de hacer lo mismo que hice yo. Antes de todo siempre llevaba un puñal y un revólver, y habiendo averiguado exactamente la posición de mi corazón estaba dispuesta a poner fin a mi existencia en el caso de verme amenazada de insulto vergonzoso.

Una señora católica nos dijo: Yo creo que la religión autoriza el suicidio en ciertos casos, y especialmente en casos como éstos. Si las hijas de Bélgica se hubieran acogido a esta tolerancia de la iglesia hubieran evitado la vergüenza sin cometer pecado alguno.

ECOS

Una artista nuestra—ya se la puede llamar así—cantará el día 10 del próximo mes en el Hotel Ritz, de la Villa y Corte. El maestro Tabuyo ha dado ya por terminada la educación de Matilde Martín y ésta probará ahora ante selecto público sus facultades y sus conocimientos.

Se trata de una pensionada de nuestro Municipio y justo es que nos interese por sus triunfos y esperemos con impaciencia la opinión del auditorio que tenga la fortuna de oírle, después de concluidos sus estudios, por primera vez.

Por última vez, en el Parque Recreativo La garra y por primera vez un disparate cómico-lírico, titulado "Facar XXI", que cuando los mismos autores lo dicen debe serlo.

¡¡YA LLEGARON!!!

de Murcia, las magníficas naranjas san grinas, que se encuentran a la venta en la calle de la Luna, número 20. Esta remesa es mejor que la anterior.

Siempre la rutina

RADICALERIAS llama un periódico de la mañana al propósito de suspender la absurda prohibición de que toda clase de vehículos circulen libremente en los días de la próxima semana, como en el resto del año, y de que los trabajadores no puedan dedicarse a sus faenas habituales. ¿Radicalerías, porqué? Ahora, por circunstancias especiales, los concejales de la minoría republicana no quisieron ir al terreno de las ideas para hacer su proposición, siempre laudable, sino que buscaron fundamento para ello en las quejas que constantemente escuchamos a nuestros obreros.

Suprimirles dos días de jornal nos parece una inconveniencia de gran importancia. Si otros piensan cosa distinta, nos tiene muy sin cuidado.

Pero ya que se quiere ir a otro terreno, no tenemos inconveniente en decir que la proposición nos agradaba también porque tendía a acabar con una rutina intolerable.

La vida pública no pertenece a una clase determinada, sino que es de todos, y por consiguiente a todos se debe reconocer el derecho de circular y trabajar libremente.

¿No llaman coacción al hecho de impedir la libertad del trabajo? ¿Se consentiría por nadie que los obreros organizaran tres o cuatro días de fiesta durante los cuales impidiesen a todos los ciudadanos el libre ejercicio de sus ocupaciones?

Pues eso es lo que queremos: que se respete la libertad de cada uno. El que no quiera trabajar, que descanse en buena hora, y el que desee lo contrario, que tenga la seguridad de que nadie ha de molestarle. Nos parece que esto no es pedir la luna ni muchísimo menos.

Pero todo llega en el mundo, y si hoy, mañana ha de caer tanto rutinarismo ridículo.

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 26 (22'30).

El Puerto de la Estaca

Se ha firmado una real orden del Ministerio de Fomento, concediendo a la Jefatura de Obras Públicas de Tenerife, la correspondiente autorización para que se hagan por administración, las obras de construcción del Puerto de la Estaca en la isla del Hierro.

El presupuesto de dichas obras como ya he comunicado, asciende a 130,000 pesetas.

Una artista tinerfeña

El maestro Tabuyo ha dado por terminados los estudios de canto que en esta Corte venía realizando la Srta. Matilde Martín, pensionada por el Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

La joven artista tinerfeña, hará su debut en el Hotel Ritz de esta Corte, el día 10 del próximo Abril, para lo cual se está organizando un selecto concierto.

La Srta. Martín recibió muchas felicitaciones de los paisanos, por la terminación de sus estudios.

Mesa.

TIRO DE PICHÓN

Mañana a las tres y media de la tarde se celebrará en la plaza de toros de esta capital la primera tirada de pichones de la temporada.

Las condiciones son las de costumbre, dándose suelta a cinco pichones por cada tirador y realizándose una subasta de escopetas.

Terminada esta partida, se formarán dos grupos con los señores que lo deseen, quienes se disputarán una tirada de pichones de barro, correspondiendo doce pichones a cada tirador.

La entrada será gratis para las señoras, señoritas y socios.

De los pueblos

Los arbitrios en la Orotava

ALGO anormal, escandalosamente anormal, viene ocurriendo con todo lo que se refiere a la administración municipal de la populosa Villa de la Orotava.

Sin que podamos explicarnos en qué precepto legal fundamenta aquel Ayuntamiento el impuesto, es innegable que allí se viene verificando el cobro de uno sobre los trigos y las harinas. De este asunto nos ocuparemos extensa y documentadamente. No en vano existen leyes en España que determinan derechos de los ciudadanos y limitan facultades de las Corporaciones. Si aquellos se excediesen en la reclamación de sus derechos caiga sobre ellos el peso todo de las leyes; pero si lo hacen con toda corrección y mesura, si elevan sus quejas a las autoridades superiores en demanda de justicia, oígaeseles correcta y mesuradamente.

Porque si algunos ciudadanos de aquella hermosa población reclaman, y reclaman según nuestro modesto criterio dentro de la más estricta legalidad, contra un arbitrio que estiman abusivo e ilegal, ¿porqué se tergiversa el expediente y hasta se sustraen al conocimiento de las Corporaciones y entidades que deben entender de ellas aquellas reclamaciones?

Quizás el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, nada conozca de estos asuntos y de estos maquiavelismos, que nada nos sorprendería anduviesen movidos por rencores políticos y pasiones bastardas. Pero bueno es que conozca algo de ellos y nosotros exponeremos razonamientos que rebatan el absurdo de determinados impuestos, para que a su conocimiento lleguen; bueno es que consagre al estudio de este importantísimo asunto aquellos momentos en que los interesados en sostener el equívoco, que constituye una irritación y un atropello, puedan importunarle con sus invocaciones al saneamiento de la Hacienda Municipal.

No debe el Sr. Centaño dejarse sorprender por quienes puedan decirle, malintencionadamente, que en la Orotava los que reclaman contra la administración de aquel Ayuntamiento y la ilegalidad de los impuestos constituyen una exigua minoría que no debe tenerse en cuenta, porque poco o nada pueden influir en las transformaciones de sus costumbres políticas y sociales. Si tal le dijeran, si tal afirmación hicieran ante la dignísima primera Autoridad de la provincia, respondáseles que no, que faltan a la verdad, que allí la exigua minoría la forman los que dominan y mangonean los destinos de aquel pueblo, donde parece que imperan por la tradición, por sus títulos nobiliarios, por sus riquezas... Este es otro aspecto de la lucha. Aquella que sostienen los perjudicados con los arbitrios, aquella que debieran sostener los defensores y guardadores del cumplimiento estricto de las leyes, contra los que las vulneran y atropellan, esa es una lucha económica.

La que sostiene la admirable democracia orotavense contra la insostenible aristocracia de aquella Villa, es una lucha social que le dignifica y enaltece.

De ambas contiendas hemos de ocuparnos; pero lo que nosotros pedimos hoy al Sr. Centaño es que nos dispense el honor de escuchar nuestra modesta voz de protesta por los procedimientos seguidos con los reclamantes de arbitrios y gabelas injustas, ilógicas, onerosas, ilegales en grado superlativo.

Escúchenos el Sr. Centaño y el orden, la moralidad, la justicia, la Ley en una palabra, no quedarán en entredicho. De no ser así, cosa que no creemos ni esperamos, entonces caiga sobre el Sr. Centaño y sobre los administradores del Municipio de la Orotava todo el peso de la enorme responsabilidad que contraen.

El Certamen de la "Juventud"

Concurso de Carteles

Ya han comenzado a recibirse en la Juventud Republicana trabajos para el Concurso de Carteles.

Hasta hoy se habían recibido tres con los siguientes lemas:

"Mi patria es un almendro..."
"Si fuese premiado".

"Tito".

Azúfré VEZIAN el mejor y más puro. De venta casa Manuel F. Ferriá.

Palabras ajenas

"La Información"

Se queja del alza en el precio de las subsistencias y dice:

«Hasta los más insignificantes artículos que nada tienen que ver con la importación porque son del país, y que debían abaratare por el menor movimiento del puerto, también se elevan por las nubes, por no ser menos que los otros.

Está bien que sufra alza moderada lo que fuera de las islas se compre a mayor precio; ¿por qué los artículos del país? ¿por qué se acaparan? ¿por qué se elevan hasta límites que debieran tener un correctivo enérgico?»

"Diario de Tenerife"

Da cuenta de la conferencia que el abate Lugán ha dado en Madrid el 15 del corriente mes. De la conferencia son estas palabras:

«Un periódico español escribió—dijo el abate Lugán—que los belgas, «encontrándose débiles, no tenían más que imitar el ejemplo del Luxemburgo». Si en 1800 hubieran los españoles tenido semejantes ideas habrían dicho: «Somos demasiados débiles contra el gigante Napoleón; dejémosle tranquilo que falte a su palabra y se apodere de España; no llamemos en nuestro auxilio a los ingleses.»

Ningún historiador francés—dijo al final el conferenciante—he leído que aprobara la actitud desleal de Napoleón con España; todos son unánimes en ensalzar el heroísmo de este país, defendiendo sus hogares contra el conquistador. No puede, pues, encontrarse un verdadero español que apruebe la violación de la neutralidad belga.

"La Opinión"

Habla de subsistencias, que es el tema obligado desde hace ocho meses, y estampa en sus columnas este párrafo:

«Se ha dicho que es poco patriótico dejar todas las iniciativas y todos los trabajos a la acción de los Gobiernos, olvidándonos todos de que cada ciudadano tiene el deber de aportar la suya al bien común con su individual esfuerzo, puesto que del bienestar de todos se trata, y por eso, en la ocasión presente, en la que se pretende hacer un negocio con las calamidades naturales del conflicto europeo, es cuando todos, conocido el enemigo común, debemos ponernos al lado del Gobierno, secundando, sus iniciativas, para evitar esos grandes negocios, que en ocasiones como éstas, quieren llevar a efecto los que por su conducta se hacen reos de lesa patria.»

"La Prensa"

La proyectada Casa de Correos le da pie para escribir más cuantas líneas, de las que elegimos éstas:

«Sin embargo, todos los síntomas son de que existe una indiferencia fatal. Pasan los meses, y no se sabe que el expediente para adquisición del local adelantada nada. Como tantos otros expedientes, éste de la Casa de Correos parece de los predestinados a envejecer y apollarse en las oficinas municipales.»

OBITUARIO

Víctima de traidora enfermedad, ha fallecido en esta capital la niña Narcisca de León Méndez.

Su sepelio se verificó ayer a las once de la mañana, asistiendo una numerosa concurrencia.

A sus padres y demás familiares significamos nuestro sentido pésame.

En La Laguna se admite suscripciones a este diario en el kiosco de la plaza de la Antigua, o avisando por teléfono a la Imprenta García Cruz.

Juicios orales

Por delito de estupro se acusaba ayer en la Audiencia a Antonio González, pero la Sala acordó que se celebrase la vista a puerta cerrada y fué preciso acatar la decisión, tomada sin duda con el fin de que se hiriesen nuestros castos oídos.

Nos explicamos que el delito se cometa a puerta cerrada, pero el juicio no.

El otro juicio era para juzgar un supuesto delito de coacción electoral, achacado a Juan Bautista Lecumberri.

Hoy celebrase otro contra Thuroff Nielsen y Arén-Mosen, súbditos no ruego, a los que se acusa de un delito de atentado a agentes de la autoridad.

ALSACIA-LORENA

Como dos Andrómedas gemelas esperando su libertad, Alsacia y Lorena, atronadas por todas las iras de la guerra, cifran en este conflicto su definitiva suerte. Entre el ruidoso choque de intereses y principios, la vieja y concreta cuestión palidece, queda ategada y minúscula. Con todo, ¡qué bella tragedia! Ese irredentismo ha sido el latente dolor que ha redimido a Francia. Las grandes y dulces ausentes no se apartaban nunca del recuerdo de la madre. Pero la madre tuvo que ofrecerlas en un altar de sacrificio para asegurar la libertad de los otros hijos...

Francia había renunciado a toda guerra de agresión. Desde aquel día pareció que Alsacia y Lorena quedaban abandonadas a su dominadora. Sólo las multitudes vocingleras del nacionalismo alimentaban todavía la vieja lámpara. Por momentos, desfiles escénicos ante la estatua de Strasburgo, renovaban la promesa de Anibal... Pero el pueblo se inclinaba a la resignación.

Gran problema! La vindicación de Alsacia y Lorena era un deber de libertad, al cual no hubiera seguramente rehuido el París de la Revolución. Pero esa libertad nacional tenía que abstenerse a costa de un peligro demasiado fuerte para la otra libertad: la individual y popular.

El socialismo, por razones de principio, no formuló, como hubiera debido, su opinión en cuanto a Alsacia-Lorena. Enamorado de un ideal universal, le pareció nimia y menospreciable una cuestión local. El gran partido, consagrado a la emancipación de la última casta, los obreros olvidó demasiado la emancipación de las nacionalidades sometidas, que son a manera de castas vinculadas a un territorio; verdaderos ciervos del terruño, todavía.

Pero el socialismo fiaba a otros medios la libertad de las dos provincias. Confiaba en la solidaridad de los dos proletariados, francés y alemán, para exigir al imperio una autonomía en Alsacia Lorena; soñaba acaso que la futura revolución haría inútiles esas preocupaciones fronterizas, basadas en un régimen caduco. Así como las alianzas diplomáticas de la República neutralizaron el inmenso poder guerrero de Alemania, la fraternidad internacional de los socialismos francés y germano neutralizaría el régimen intolerable de la tierra eslava.

La guerra ha sido un despertar brutal. ¡Era preciso confiar a las armas la dolorosa cuestión! Francia no reclamaba en una espontánea violencia sus territorios arrebatados. Era la propia Alemania quien la obligaba a ello amenazándola con nuevos despojos. Y el socialismo alemán negaba su firma y se preparaba a sancionar, calladamente, un nuevo tratado de Francfort...

Uno de los mayores pecados de Alemania consiste en haber faltado a la solidaridad con el occidente. El pleito entre germanos y eslavos, pleito oriental, batalla de imperios, hubiese estallado más o menos pronto. Y si Alemania y Austria hubiesen sido sólo confederaciones de Estados homogéneos ante Rusia hubiesen aparecido históricamente como libertadoras, doblemente libertadoras por haberse alzado contra la tiranía política del czarismo y en favor de las nacionalidades oprimidas por ella: Finlandia, Polonia... Entonces hubiesen podido hablar de barbarie moscovita y ejercer una sana y benéfica intervención. Entonces no hubieran encontrado a sus espaldas ningún enemigo, porque Francia no hubiese tenido rencores que satisfacer, ni Inglaterra tratada y asegurada que garantizar.

Pero sucedió todo lo contrario. Será Rusia quien aparecerá en la historia como libertadora, porque reclamó en favor de la atropellada Serbia. Ese propio atropello de Serbia tenía ya como remoto origen la anexión violenta de dos regiones servias: Bosnia y Herzegovina, unidas a las muchas nacionalidades extragermánicas que están sometidas contra su voluntad a la doble corona austro-húngara.

Lo que Alsacia y Lorena representan en cuanto a la culpa de Alemania representan Bosnia y Herzegovina en cuanto a la culpa de Austria. Ni en el origen próximo de la guerra, ni en el origen remoto, los dos imperios germánicos podrían tener razón.

Alsacia y Lorena esperando en las lindes de la batalla, como la Elsa de Wagner, el resultado de ese formidable duelo judicial, sienten hoy incorporarse su suerte a la del mundo. Cuando los

soldados franceses entraron en Mulhouse, en su efímera victoria, parecía que la tierra se rejuvenecía. Como en 1792, las tropas de la República se proclamaban libertadoras y no conquistadoras. Atrás quedaba la memoria deprimente del régimen imperial, la tiranía militar, Saverne, las persecuciones judiciales... Mulhouse, constituido en república, como primera gran ciudad rescatada, se entregó voluntariamente a Francia. Aquello fué—me decía un digno alsaciano amigo mío—una verdadera acción, cordialmente otorgada. Alsacia, acaso más que Lorena, ha conservado el espíritu de la Francia libre, maestra de libertad. Cuando sea devuelta a Francia podrá aportar, como ofrenda de libertad, las excelencias de educación aprendidas en Alemania. Como una buena obrera, Alsacia ha aprovechado su cautiverio. Esos cuarenta años de cautividad serán ya, para siempre, un corto paréntesis de sufrimiento reconfortador en su historia de francesas.

Nosotros, los universalistas, sentimos hoy una emoción nueva en el placer de vitorear a Alsacia, sin veleidades de belicismo nacionalismo, sin idolatrías de escarpela. Aprendimos a sentir su martirio en las narraciones de Alfonso Daudet, tan vibrantes de recuerdo personal. Después... después el «camelotismo», la intemperante derecha francesa, fué, en el fondo, el peor enemigo de Alsacia; porque unió la suerte de su libertad a la pérdida de la libertad francesa. Vió en la reivindicación de Alsacia un «grito» de guerra, un retorno de la oligarquía militar, y no un caso concreto del derecho nacional establecido por la Revolución. Quería emancipar a Alsacia de Alemania, pero incorporándola a otra Alemania, esto es, a una Francia imperial y militar, como la que perdió.

Y entre tanto, Alsacia sufrió bajo otro cesarismo no menos odioso; los más fieles de sus hijos eran encarcelados, sus paisanos befiados por la soldadesca, escarnecidos sus magistrados civiles. El lápiz de Zislin y Hansi inscribió sobre esos dolores como una apelación, un «rastros sin fin de la ironía francesa, No. Alsacia no había perdido su sentido nacional, en su cautiverio de Babilonia.

El conflicto principal para sus hijos se cifraba en la perspectiva de la guerra. ¿Por qué? Porque ellos, oficialmente alemanes, se verían forzados a tomar las armas precisamente contra su verdadera patria. ¿Puede imaginarse mayor torpeza espiritual? Aun en paz, iban por el mundo obligados a ampararse candellescamente en el Estado devorador, y su patria real no podía, sin comprometerse, aceptarlos como hijos! ¿No hay un heroísmo formidable en la resistencia contra la acción corruptora de esa violación de almas? Europa, que la aceptaba cobardemente, tiene una deuda con Alsacia-Lorena; el día en que esas cadenas se rompan, todos los europeos creemos en dignidad, porque habremos perdido un estigma de deshonra.

Barrés llegó a aconsejar la emigración de alsacianos y loreneses, en masa, para devolver a Francia, por lo menos la Alsacia y la Lorena hermanas. Pero René Bazin preconizó el deber de quedarse en el país prisionero, a fin de conservarlo para Francia, en el día de la devolución. Lo contrario hubiese sido abandonar definitivamente la Alsacia geográfica al enemigo. Y Alsacia no hubiese sido más Alsacia.

Thann, Dannemarie, Steinbach, el camino de Altkirch... Lejanos espectadores de la tragedia, rastreamos la marcha del ejército vengador. El presidente de la República visitó ya los pueblos emancipados, rescatados a precio de sangre copiosa y heroica. Allí, en lo inaccesible todavía, Starsburgo, patria de la Marseillesa... ¿Sonará pronto bajo sus muros, como las trompas de Jericó?

Gabriel Alomar.

Compañía Eléctrica e Industrial DE TENERIFE

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

De conformidad con lo preceptuado en los artículos 23 y 27 de los estatutos de esta Compañía, se convoca a los Sres. Accionistas de la misma, para elebrar Junta general ordinaria el día 31 del corriente mes de Marzo a las dos de la tarde en el Sede Administrativo de Bruselas, calle del Norte número 80.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de la Memoria, del Balance y de la cuenta de Ganancias y Pérdidas por el año 1914.
 - 2.º Determinación eventual de los dividendos a repartir.
 - 3.º Aprobación de la gestión de los miembros del Consejo de Administración.
 - 4.º Nominación de Administradores.
 - 5.º Comunicaciones diversas.
- Santa Cruz de Tenerife 20 de Marzo de 1915.—El Director Gerente, **Mauricio Francois.**

Clima de esta Capital

Día 26 de Marzo
 Temperatura máxima a la sombra 22.8
 Mínima 16.0
 Oscilación 6.8

Miscelánea de la guerra

Algunos periódicos franceses afirman que los alemanes han constituido en Bélgica un Gobierno compuesto en la siguiente forma:

Gobernador en Bruselas, barón von Bissing. Blum, procurador imperial en Fráncfort; Hacienda, Pochkammer, consejero superior de Hacienda, Cultos e Instrucción pública, Trimborn, diputado por Colonia; Comercio e Industria, Liessenhoff, consejero superior de minas; Beneficencia y protección a la infancia, Schaner; Agricultura, Kaufmann-Landrat; Obras públicas, Degener.

El tristemente célebre asesino del jefe de los socialistas franceses, Raul Villain, no será juzgado por los tribunales hasta el final de la guerra. A este efecto el procurador general ha entregado el sumario del proceso Jaurés para su completa información.

Empiezan a verse en algunas ciudades alemanas las mujeres prestando servicio en los tranvías. Hasta hoy sólo sirven de cobradoras, llevando una gorra numerada y un sencillo abrigo. En eventualidad de posibles necesidades, están aprendiendo el manejo del volante y del freno eléctrico un gran número de muchachas alemanas.

Hasta hoy venían actuando sin interrupción los teatros berlineses. El prefecto de policía ha manifestado su deseo de suspender las representaciones, a lo que contesta la *Gaceta de Voss* declarándose contraria de la intención del prefecto, expresando que las representaciones teatrales son el gran medio de mantener el espíritu del pueblo, siempre firme de Alemania.

Un corresponsal de guerra ha escrito una carta, fechada el 11 de Marzo, en la cual dice que el frío está intenso en los Cárpatos que el termómetro marca veinticinco grados bajo cero y las operaciones por esta causa son difícilísimas. Los jefes de Ejército se preocupan de proteger a sus tropas contra un frío tan terrible que los soldados no pueden resistir, a pesar de las muchas prendas que llevan, las cuales, siendo insuficientes, han sido aumentadas, y además ha sido entregado a cada soldado un calorífero. A pesar del frío los soldados se baten bien y hasta es probable que se lancen al asalto con más ímpetu, porque la inacción en circunstancias semejantes es el mayor peligro.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 26 (13).

Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife. El centro borrascoso se halla en el golfo de Vizcaya y otra nueva borrasca se acerca por el Atlántico. Es probable que el tiempo sea lluvioso para todas nuestras costas y que el viento adquiriera más fuerza en las de Galicia y el estrecho de Gibraltar.

Gran realización verdad

Con motivo de traer un nuevo invento, que no se relaciona, con el Gramofono, y estorbándome el local, para dicho invento, he acordado realizar en dicha forma, y a precio de catálogo. Discos de Operas el 33 por ciento de descuento y 50 por ciento en Zarzuelas, Romanzas, Melodías, Bandas, Orquestas, solos de Instrumentos, Cantos Regionales, y otras difíciles de enumerar. Teniendo entendido el comprador que los discos están en perfecto estado; los discos usados están aparte, para los cuales, haremos un descuento especial. No confundirse: Botón de Rosa, número 5. Solo por diez días.

Los heridos y la guerra

Desde el 15 de Enero hasta el 28 de Febrero, los soldados heridos franceses llegaban a 350.735, según las declaraciones de la Sanidad Militar. De esta respetable cifra, el 2,48 por 100 fallecieron, y el 1 y uno y medio por 100 quedaron inválidos para el servicio militar. El 50 por 100 prestan de nuevo servicio en los campos de batalla. El 25 por 100 están en convalecencia, y el 17 por 100 están todavía en curación.

Tales cifras representan la mortalidad más baja apuntada en las guerras modernas, y son debidas, en gran parte, al perfeccionamiento de los servicios sanitarios y a la gran cantidad de material para las curas. Los franceses poseen 3968 hospitales, con más de 300.000 camas, donde heroicamente prestan asistencia los médicos. En este sentido, el *Medical Record* apunta que en cincuenta días murieron por la patria 115 médicos (nueve en un solo día); cuatro fallecieron de las heridas recibidas en las trincheras.

Lluvia de multas

Como a pesar de las reiteradas órdenes dictadas por esta Administración de Contribuciones para que por los Ayuntamientos y Juntas periciales de los pueblos de Adeje, Arona, Gufa, Matanza, San Miguel, Santiago, Victoria, Alajeró, Hermigua, Teguipe, Tías, Tinajo y Pájara se cumpliera el importante y preferente servicio de confección y presentación en tiempo oportuno de los repartimientos de la contribución territorial para el presente año, no se haya evacuado éste hasta la fecha, el señor Delegado de Hacienda ha acordado por providencia del día ocho del corriente mes, imponer a los individuos que componen dichas corporaciones una multa de cien pesetas por cada uno de los conceptos de Rústica y Urbana, y declarar además responsables mancomunadamente a los referidos señores, del importe de los valores del primer trimestre que no han podido ser cobrados en tiempo hábil.

Por no remitir las copias certificadas del Presupuesto de Gastos correspondientes al año de mil novecientos catorce en la parte referente a sueldos, haberes, retribuciones y gratificaciones de cada uno de los empleados municipales, que ha debido remitir dentro de los diez primeros días de Enero del año próximo pasado y no se ha llevado a cabo hasta la fecha, el Sr. Delegado de Hacienda ha acordado por providencia de dos de los corrientes, imponer a los alcaldes de los pueblos que se citan las multas que se expresan:

Arico, pesetas 37'50; Arona, pesetas 17'50; Alajeró, pesetas 17'50; Buenavista, pesetas 37'50; Fasnla, pesetas 17'50; Granadilla, pesetas 37'50; Santiago, pesetas 17'50; Femés, pesetas 17'50; Tinajo, pesetas 17'50 y San Miguel, pesetas 17'50.

Carnet de sociedad

Se encuentra restablecido de su enfermedad el joven letrado y Concejal de este Ayuntamiento, nuestro querido amigo D. Andrés Orozco y Batista. También se encuentra restablecida la simpática joven Srita. Marina Dominguez Brito. Mucho nos alegramos. Continúa enferma de algún cuidado la distinguida y bella Srita. Elena Bluit, hija de nuestro querido amigo Don Jaime Bluit. Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

Algo mejorado de su enfermedad se encuentra nuestro amigo D. Tomás S. Carpenter, Vice-Consul de Chile en esta Capital.

Ha marchado a pasar una temporada a la Cuesta para atender a la salud de su hijo, D. José Ruiz Arteaga.

Enferma de algún cuidado se encuentra una preciosa niña de la distinguida Sra. Doña Elisa Cambreling.

Deseamosle a la enfermita una rápida mejoría. En breve regresará de la Península después de acabar sus estudios para la carrera de Telégrafos D. Santiago de la Rosa.

Nuestra enhorabuena al aprovechado estudiante.

En esta capital se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Francisco Trujillo.

También se encuentra enferma la distinguida Sra. esposa del doctor don Luis García Ramos.

A los enfermos deseamos pronto y total restablecimiento. También se encuentran enfermas las distinguidas y bellas Sritas. Adela y María Arriaga, a las que deseamos rápida mejoría.

Hállase ligeramente enferma en La Laguna, la distinguida señora D.ª Elpidia Rodríguez de Francés, Directora de aquella Escuela Normal Superior de Maestras.

Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que le aqueja, la distinguida señora D.ª Cándida de L. Cáceres, viuda de Padilla.

También se halla restablecida de su grave enfermedad la distinguida señora Doña María Marrero, esposa de nuestro amigo D. Enrique Richardson.

Desde hace algunos días se encuentra en esta Capital, acompañado de su distinguida familia, D. Antonio García Beltrán, Interventor de Hacienda de Las Palmas.

Balompíe

Como en días anteriores hemos dicho, mañana a las cuatro de la tarde se celebrará en el campo de deportes de la sociedad Tenerife una partida de balompíe entre el primer equipo de dicha sociedad y el del Isleño. El primero del Tenerife jugará completo. El encuentro promete resultar muy lucido, lo que hará que el campo se vea concurridísimo.

Antes de este encuentro habrá otro entre los equipos segundos de las mismas sociedades.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 26 (22'50).

DE ESPAÑA

Los excedentes

Continúan los comentarios respecto al acuerdo del Gobierno de llamar a filas a los excedentes de cupo del reemplazo anterior.

Toda la prensa de esta Corte lo comenta también, insistiéndose en que se avecinan importantes acontecimientos.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno Sr. Dato, sigue negando la veracidad de los rumores que se propalan.

Dice que el llamamiento solo obedece al cumplimiento de la Ley de quintas, sin que jamás haya pensado el Gobierno en tales movilizaciones, toda vez que España se halla resuelta a mantener su neutralidad.

Califica los rumores de entretenimiento de desocupados, extrañándole que la prensa los acoja y los comente.

No obstante estas manifestaciones del Presidente, la impresión general es de que algo anormal ocurre.

Visita

Hoy han visitado al Ministro de Fomento Sr. Ugarte, una numerosa comisión de navieros españoles.

Estos expusieron al Ministro las dificultades con que se hace la navegación, a causa del alza de los precios del carbón mineral y de las primas de los seguros marítimos.

Los navieros anuncian que de no obtenerse la protección del Gobierno, se verán obligados a aumentar los precios de los transportes.

El Ministro ofrecióles estudiar el asunto.

Otra visita

También han visitado al señor Ugarte los comisionados de Murcia, que se hallan en esta Corte gestionando socorros para los necesitados de aquella comarca.

El objeto de esta visita no ha sido otro, que el enterarse personalmente, de los acuerdos tomados por el Consejo, respecto a lo por ellos solicitado.

El hambre

En Sevilla se ha celebrado una manifestación de mujeres hambrientas.

Estas después de recorrer la población se estacionaron frente al Ayuntamiento pidiendo pan para sus hijos.

La manifestación se disolvió pacíficamente.

Indulto

Han sido indultados los dos reos, madre e hija, de Pontevedra. Estas habían ingresado ya en la capilla para serejecutadas mañana. El indulto ha sido bien acogido.

DE LA GUERRA

En los Dardanelos

Los telegramas de Atenas dicen que los aliados continúan desembarcando en la península de Gallipoli grandes contingentes de tropas.

Bombardeo

También dicen que los buques anglo-franceses continúan bombardeando las fortalezas del estrecho de los Dardanelos.

Ansiedad

Hay gran ansiedad por conocer el resultado de la acción combinada por mar y tierra, que han emprendido las fuerzas anglo-francesas.

DE PARIS

En los Cárpatos

Telegrafían de París, con referencia a noticias recibidas de San Petersburgo, que los rusos han resultado victoriosos en el tremen-

da batalla que se libraba en los Cárpatos.

Estos se han apoderado de los desfiladeros de Ujok.

Esta victoria de los rusos consideráse de gran importancia para futuras operaciones.

Esta noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Noticia confirmada

También dicen de París que se ha confirmado el hundimiento del submarino alemán «U 29», con pérdida total de su tripulación.

El «U 29» fué echado a pique por un buque inglés.

Continúa la calma

Otras noticias del mismo origen dicen que continúa la calma en la mayoría del frente ocupado por las tropas aliadas.

En algunos sitios han habido pequeñas escaramuzas sin importancia alguna.

Movimiento de tropas

También dicen que en el campo alemán se ha notado un movimiento inusitado, yendo y viniendo muchos regimientos.

Créese que los alemanes se preparan para una gran batalla para lo cual están distribuyendo sus tropas en los sitios más estratégicos.

Los aliados, vistos los movimientos que realiza el enemigo, prepáranse para repeler el ataque.

Los aviadores

Añaden estas noticias que en el raid que los aviadores ingleses realizaron contra los talleres de los submarinos alemanes, fueron incendiados dos de éstos.

Además causaron grandes daños en los talleres, inutilizando también a otros submarinos.

Los ingleses bombardearon también la escuadrilla de submarinos de Amberes.

De Portugal

Presidente procesado

Telegrafían de Lisboa, que los tribunales de la República portuguesa, han procesado al Presidente de la misma, D. Manuel de Arriaga, y al jefe del Gobierno, por atentado contra la inmunidad de las Cámaras.

La entereza de los tribunales de Portugal está siendo muy elogiada.

Mesa.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor italiano «Siena», llevando para Génova 85 pasajeros procedentes de Colón y escalas. Aquí dejó dos.

Frutos

Con un cargamento de frutos ha fondeado el vapor «Aica».

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital procedente de Nueva York ha fondeado el vapor inglés «Tamele».

¿Por qué el GLAXO es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca preparada para que resulte idéntica a la leche materna más superior.

Porque su composición no varía como ocurre con las nodrizas cuando se altera su salud o llevan tiempo criando.

Y porque como el «GLAXO» se asimila completamente, se sabe con todo rigor, el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca.

Al «GLAXO» no llega ni con mucho, ningún otro producto. Podrán decir al anunciarse que son los mejores, pero demostrar por qué lo son como se hace con el GLAXO no hay cuidado que lo haga otro.

El GLAXO es alimento ideal de ancianos y enfermos.

Venta en Farmacias y Droguerías. Agente general para las Islas Canarias, José Brosa Roger.—Constantino, 18.—Las Palmas.

Papel de periódicos se vende

al pormayor y detall en el escritorio de F. d. Masy y C.ª (S. en C.), Alfonso XIII, 3.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.

Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

REGISTRO CIVIL

Día 25 y 26 NACIMIENTOS
Julio Déniz Siverio, Gaston Bausson Benitez, Isabel Morera, Ernesto Lecuona Delgado, Amadeo Alsina Rodríguez, Walkiria Arito González, Diego Hernández y Delgado, María Estévez Zamora, María Núñez y González, Lonopis José Martín y Díaz, y Alberto Soto y Camachos.

DEFUNCIONES
José Herrera y Pérez, de La Laguna, 3 meses San Francisco Javier.
Luis Peña, de esta Capital; 2 años. Serrano, 41.

María Herrera y Avila, de esta capital, 44 años, casada, calle de la Huerta, 5.
Narciso León y Bello, de esta capital, 8 meses, Santo Domingo.

MATRIMONIOS
Andrés Fernández Siverio, de Tegueste, 27 años, con Antonia Bethencour Aguiar, de esta Capital, 18 años soltera.

Restaurant Europa

San Francisco, 12



Menú para esta noche

- Potage portugaise
- Mayonaise de poisson
- Jambon d'York
- Sauce tomate
- Beignets de choux-fleurs
- Bœuf rôti
- Salade
- Pouding cabinet
- Fruits—Café

NOTICIAS

Reunión.—Esta tarde se ha reunido el claustro de profesores de esta Escuela Superior de Comercio, para tratar de asuntos concernientes a la misma.

Para la banda.—Ha entrado a formar parte de la banda municipal don José Abad Leyra.

Cabildo.—Se ha designado para presidente del Cabildo insular de la Gomera D. Filiberto Darías.

Comunicado.—Hemos recibido un comunicado del profesor de instrucción primaria Sr. López Madrid, protestando de la denuncia que ante la Corporación se ha hecho de que tenía convertida la casa que se le facilitó, en una ciudadela.

Poseción.—D. Andrés Sáenz de Robles ha tomado posesión de su cargo de Tesorero de Hacienda de esta Capital.

Vacante.—Háilase vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Tuineje, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas, ni más ni menos, más bien menos, que más.

Correo.—Mañana a las diez saldrá de nuestro puerto, con rumbo a Cádiz, para donde lleva pasajeros, carga general y correspondencia de estas islas, el vapor correo español *Delfín*.

Paseo.—Mañana, de 8 y media a 10 y media de la noche, se celebrará el acostumbrado paseo en la plaza de la Constitución, amenizado por la Banda Municipal.

Un médico.—Se halla vacante la plaza de reciente creación, de médico municipal del Puerto de la Cruz, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Presupuesto carcelario.—El día 24 de Abril próximo, a las dos de la tarde, se procederá a la discusión y aprobación del presupuesto especial extraordinario de este partido, para el corriente año, para pago del personal de esta Cárcel preventiva.

Las patatas.—Se ha dispuesto que la instrucción para el cumplimiento de la ley sobre subsistencias sea aplicable a la patata, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 15 de la misma.

Giros.—Se ha inaugurado el servicio de giros por correo y telégrafo entre España y Suiza.

La moneda adoptada para el envío de cantidades a Suiza es el franco, a la par de la peseta.

El límite máximo de cada giro es de 1.000 francos, y el premio a abonar por los remittentes el de 25 céntimos por cada 50 francos o fracción de 50 francos.

Todas las oficinas de Correos de Suiza están autorizadas para este servicio.

Lanas.—A fin de que pueda realizarse la importación de lanas finas originarias de Australia, necesarias para la fabricación de tejidos ligeros, se ha dispuesto se prohíba la reexportación de las lanas indicadas, que del extranjero se reciban.

Se alquila una habitación amueblada. Razon en esta imprenta.

Léase el último anuncio de a última columna de la última plana.

Revendedores: Tener presente que los cigarrillos marca *La Favorita* son los que más beneficios les reporta por su inmejorable calidad, precio y

elaboración y especialmente por ser los predilectos de los buenos fumadores.

Para pedidos calle Cruz Verde, 21. **El mejor cigarrillo es el de la acreditada fábrica La Favorita de E. Fuentes; fumele V. y se convencerá.**

Depósito para la venta al por mayor y detalle calle Cruz Verde número 21. **Fume Vd. siempre cigarrillos de La Favorita, son los mejores.**

Depósito Cruz Verde número 21. **Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.**

Bicicleta se vende por la mitad de su valor. Peñón libre. Informes en esta imprenta.

ANGEL Q. GARABOTE

Pintor y Empapelador

necesita operarios. Dirigirse a la Calzada de la Noria, 1, de 10 y media a 11 de la mañana y de 6 a 7 de la tarde.

Compañía Eléctrica e Industrial DE TENERIFE

Con el fin de evitar los abusos que se vienen cometiendo por instaladores que se presentan como empleados de esta Compañía, se pone en conocimiento de los abonados y del público en general que desde esta fecha usarán los montadores de la fábrica, además de la tarjeta de identidad, una gorra con las iniciales de la misma.

Se ruega también a los señores abonados entreguen a nuestros empleados vales de los materiales invertidos y no dinero, para evitar de este modo abusos y molestias.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Marzo de 1915.—El Director Gerente, M. Francois.

Carbón de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Ama de cria, primeriza, con leche reconocida por los médicos, se ofrece una. Dirigirse a María Sierra en San Miguel.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París**

la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos. Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».



Fes de vida

impresas en papel de hilo se venden en la Imprenta de este diario.

La Valenciana

Gran Café, Restaurant y Hospedaje Calle de la Carretera, número 41, La Laguna de Tenerife

Este establecimiento cuenta con un elegante Salón Café donde se expenden las clases más aceptables en Licores, Vinos, Aguardientes, Coñacs, Cervezas, Champagne, Sidra champagne, Chocolates y una gran variedad en Repostería, así como un espacioso comedor donde el público podrá encontrar a cualquier hora del día, infinidad de platos exquisitamente condimentados, para lo cual se dispone actualmente de un excelente cocinero.

En la parte alta está instalado el servicio de hospedaje con espaciosas y ventiladas habitaciones.

El servicio, tanto para las personas abonadas como para las que no lo están, es a la carta.

Se admiten encargos de Repostería o de comidas especiales.

ACADEMIA de solfeo, canto y piano

clases a domicilio por profesora procedente de los Conservatorios de la Habana y Berlín, D.ª Caridad García. Razón Hotel Colón.

Muchachos para vender periódicos, se necesitan en la Imprenta de este diario.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Pesetas
Capital suscrito. 35.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'82
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche:
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada NESTLE

adquieren fuerza y salud.



El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. ¡Pídase hoy mismo uno! Nada le cuesta.—Agente de la HARINA LACTEADA NESTLE en Tenerife, P. DUQUE, Candelaria, 26, entresuelo.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Basca
Dirección: Canales, 36

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

Maquinista
se necesita uno para máquina de gas pobre, que tenga bastante práctica.
La persona que desee ser empleado puede dirigirse al Director de este diario, presentando referencias que acrediten su competencia y buen comportamiento.

tos... (No hablo, como supondréis, de los platos que nos servirán para almorzar.) Al buen entendedor...
—Preguntaréis por vuestro amigo León Randal, estudiante en leyes, que ha llegado de París hace dos días, y está hospedado en la sala azul.
Esta carta carecía de firma. Cuando Gontrán la hubo descifrado, lo que fué bastante difícil, porque la letra era imposible, la estrujó entre sus dedos, diciendo con cólera:
—Olimpia Silas! Amor maldito! vas a ser para mi la cadena del presidiario!... Cuidado, Olimpia. ¡Ay de tí si intentas entorpecer mi camino...! Pero, cómo ha podido esa criatura averiguar mi paradero? Sobrada razón tenía el Vizconde en temer! Entretanto, es preciso obedecer; la resistencia, tras de ser imposible, me comprometería. Ires, pues; Olimpia es ambiciosa... trataré de arreglar nuestro asunto con dinero!... Porque ese capricho que ella llamaba pasión, debe haberse extinguido. Dirá que me ama aún; pero el despecho la obliga a obstinarse en una lucha que no puede sostener. Sobre todo, yo necesito recobrar mi libertad a cualquier precio...
Después de esta conclusión, el Barón redujo a ceniza la carta de Olimpia.
Hecho esto, arregló su semblante de modo que no dejara traslucir la angustia que le dominaba, y se dirigió rápidamente hacia el castillo.
La Condesa, que le había visto de lejos, le aguardaba en la escalinata, radiante de amor y confianza.
El Barón, que era un hipócrita refinado, llevaba el disimulo hasta el heroísmo; aparentó la alegría y amabilidad de costumbre, cuando la más profunda inquietud le devoraba. Pocos minutos antes de retirarse a su cuar-

todo, los motivos que tuviere no nos importan nada, ¿por qué preocuparnos de ello?
—¿Y qué debo hacer mañana?
—Ni más ni menos que lo que hicisteis hoy. Vuestro huésped, o más bien, vuestra huésped, quiere conservar su incógnito. Respetad su voluntad. No os dejéis llevar de la curiosidad, y aparentad estar más que nunca convencida de que tenéis en vuestra posada a un joven estudiante.
—Así lo haré. Pero ahora que sé que nació para llevar faldas me será difícilísimo llamarla señorito.
Al día siguiente por la mañana tiró León Randal de la campanilla; y cuando acudió María Juana a ver qué se le ofrecía, la mandó fuese a buscar a su ama, con quien tenía que hablar.
—Mi buena señora Clerget!—comenzó León Randal sin sospechar que su incógnito se había descubierto,—os he mandado a llamar, porque tengo que hablaros de una cosa importante. Hoy no almuerzo con el doctor, porque espero a un amigo mío, que almorzará conmigo aquí en esta habitación. Es menester que nos prepareis platos exquisitos; algo que ponga de relieve vuestro talento culinario.
—Si queréis redactar vos mismo el menú...—dijo la señora Clerget.
—Os dejo ese cuidado; sé que nadie como vos sabe combinar y condimentar una apetitosa y selecta comida. Os recomiendo únicamente no echéis en olvido un plato de esos magníficos cangrejos que traen de la montaña; no los he visto jamás tan hermosos en París. ¿Supongo que tendréis en algún rincón de vuestra bodega algunas botellas reservadas para las grandes ocasiones?

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
Cirugía general, Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28.
SERVICIO DEL MES DE MARZO
Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz
Vapor **Hespérides**, Capitán López, los días 1 y 17.
Vapor **Delfin**, Capitán Roquette, los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre, los días 8 y 23.
Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los puertos de Cádiz.
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Cie. Generale Transatlantique
El vapor correo francés de 10.300 toneladas
VIRGINIE
llegará a este puerto el 8 de ABRIL de 1915 y saldrá el mismo día directamente para la
HABANA
admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluidos todos los derechos 160 pesetas.
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Sobres de oficio y comerciales, clase buena y clase barata
Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36. También hay tarjetas, imitación pergamino.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE MARZO
Día 3 el magnífico vapor **SAN REMO**
" 11 " **SARDINIA**
" 18 " **SAN MATEO**
" 25 " **SEVILLA**
Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Los presidiarios del amor, por Mario.
La cabaña del tío Tom, por Stowe.
¿Quo vadis?, por Sienkiewicz.
Detectives rivales, por Lynch.
La hija del terrorista, por Lynch.
Aventuras de Gerard, por Conan Doyle.
La tragedia del Korosco, por Doyle.
Rodney Stone, por Conan Doyle.
El protegido de Napoleón, por Doyle.
La bandera verde, por Conan Doyle.
El crimen del coronel, por Conan Doyle.
El pirata del Támesis, por Conan Doyle.
El mandarin, por Eca de Queiroz.
El ahorro, por Samuel Smiles.
Don Juan Tenorio, por José Zorrilla.
La dama del brillante azul, por Doyle.
La sombra fúidica, por Conan Doyle.
El capitán de la estrella polar, por Conan Doyle.
Los emigrados, por Conan Doyle.
El asno de oro, por Apuleyo.
La espía del cardenal, por Galopin.
Tik Nay, por E. Zamacois.
Nuestra Señora de París, por Hugo.
El secreto de Matilde, por Germain.
La matrona, por Xavier de Montepin.
En la guerra, por Carmen de Burgos.
El paro forzoso, por Ph. de les Cases.
Sordello Andrea, por Alberto Nin-Frias.
La religión al alcance de todos, por R. H. de Ibarreta.
Reencarnación de D. Quijote y Cirano de Bergerac, por Borja Moncayo.
La flor de la noche, por Mary Faith.
Indiana, por Jorge Sand.
Flores del alma, por Hernández Capote.
Su majestad el dinero, por Montepin.
El Bigamo, por Xavier de Montepin.
Los placeres de dos solteras, por Pita.
Explotación de vacas lecheras, por el Doctor M. Rodríguez Navas.
Palomas y tortolas, por Rodríguez Navas.
Cria de cerdos, por Rodríguez Navas.
El Molière del siglo XX, por A. Hamon.
El Fango, por Guerin Ginisty.
Canción de Primavera, por Maturana.
La leyenda de los siglos, por Hugo.
El último duque de Hallali, por Xavier de Montepin.
¿Quién fué Jesuista?, por Holbach.
La Democracia y los hacendistas, por Francis Delaisi.
La esgrima, por Jaques Antoine Blot.
El Matrimonio, por L. C.
Libro de chistes.
Guía práctica de las labores del bello sexo, por Mme. Margarita de Eonclouse.
Manual de Fotografía, por C. Klary.
Libro de los sueños, por J. M. N.
Arte de echar las cartas.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de MARZO.
Día 6 Ardeola
" 13 Aguila
" 20 Andorinha
" 27 Avocet

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina, 48

Lampart & Holt Line
El vapor **Herschel** saldrá de este puerto para **Liverpool** el día 31 de Marzo de 1915.
Agentes: Miller, Wolfson y C.

Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.
A una peseta.
La Piedad suprema, por Víctor Hugo.
El Judío errante, por Eugenio Sue.
El hombre que ríe, por Víctor Hugo.
Historia de una cortesana, por Dumas.
Los novios, por Alejandro Manzoni.
El Hijo de la loca, por Marc Mario.
La bella Luison, por Henri Germain.
La hija del detective, por Lynch.
Los tres detectives, por Lynch.
Su Magstad el Dinero, por Montepin.
Han de Islandia, por Víctor Hugo.
El premio gordo, por Montepin.
Rayos y sombras, por Víctor Hugo.
El proceso Lerouge, por Gaboriau.
El Conde de Monte Cristo, por Dumas.
Su Alteza el Amor, por Montepin.
Amor del Diablo, por Villemmer.
La Envenenadora, por Pierre Dax.
Los apaches de París, por Gaitton.
Los misterios de la India, por Montepin.
Los castigos, por Víctor Hugo.
El noventa y tres, por Víctor Hugo.
El coche número 13, por Montepin.
Los esclavos de la culpa, por Gaboriau.
La máscara de amor, por Lesueur.
Las ruinas de Palmira, por Volney.
Cosas vistas, por Víctor Hugo.
Cartas a la novia, por Víctor Hugo.
El triunfo de un detective, por Mario.
El hijo abandonado, por Germain.
El amante de la hebreá, por Mario.
El Quijote, por Cervantes.
La venganza del morabito, por Germain.
Piquillo Alaga, por Scribe.
La señorita de compañía, por Montepin.

—Si. Deben quedar algunas botellas de chateau-chalons de 1782 que me dejó mi difunto padre, y también debe haber un cote-rôté, tanto y un Chambertin del año en que apareció el cometa. Además, tengo un Burdeos que está embotellado hace veinte años. ¿De cuál queréis que se os sirva?
—De todos; nosotros elegiremos los que más nos agraden, y estad segura de que sabremos apreciarlos. Mi estimada patrona, tened cuidado de que esté el almuerzo para las doce en punto, y cuidad de mandarle subir inmediatamente que llegue mi convidado.
—¿Cómo sabré quién es la persona que esperáis?
—Le conocéis, es el Barón de Streny.
—Holá— se dijo la posadera haciendo un gesto de sorpresa que no pudo disimular.—¿El Barón, que se va a casar con la Condesa, viene a almorzar con su amiguito, que es una linda joven?...
Y saludando a su huésped salió de la estancia.

XXI

Retrocédamos algunas horas, y reunámonos a Gontrán de Streny cuando con su escopeta al hombro, y seguido por dos hermosos perros, regresaba al castillo, después de haber pasado gran parte del día cazando.
Llegado a la verja, la abrió con ayuda de un llavín; pero apenas anduvo algunos pasos, cuando vió delante de él, parado, a Jerónimo el jardinero.

—¿Qué me queréis, Jerónimo?— interrogó el Barón.
—Una carta para el señor; me la ha entregado con gran reserva un jovencito muy guapo, que no debe ser de este país, y me dijo que venía de Rixvillier. Pasa de dos horas que estoy esperando aquí al señor Barón a fin de que nadie pueda enterarse.
—Tomad— dijo el Barón, dando al jardinero una moneda de cinco francos.— y no digáis a nadie una palabra.
El señor de Streny, al reconocer la letra, se estremeció de pies a cabeza.
—Dos del joven y uno del señor Barón son tres— pensó Jerónimo.—¿Qué lástima que no haya todos los días cartas!
En cuanto se quedó sólo Gontrán, con mano febril rasgó el sobre, leyendo lo que sigue.
«Mi querido Gontrán:
Necesito hablar con vos de asuntos graves, sintiendo turbar la paz y sosiego que gozáis aquí.
Creo complaceros no intentando obtener una entrevista con vos en el castillo de la señora condesa de Kéroual.
Creo que apreciaréis mi discreción. Cuántas en mi lugar no tendrían la delicadeza que observo con vos!... Qué queréis! Soy excepcional, no sé aún si os traigo la paz o la guerra, evitando curiosamente todo escándalo, porque quiero salvar, por ahora al menos, vuestra situación.
Os aguardo mañana para almorzar en la posada del Ciervo de Plata en Rixvillier.
Os espero a las doce en punto, y os suplico que seáis exacto; cuando me hacen esperar, se me irritan los nervios, y entonces suelo meter los pies en los pla-

A 50 céntimos
Quiere V. saber inglés en diez días, método Robertson.
El Pérrales, por Augusto Castrobella.
José María, por Alvaro Carrillo.
Manuel García, por Rafael Guerrero.
Don Juan de Serrallonga, por Carrillo.
Oteló, por G. Núñez de Prado.
Luis Candelas, por Alvaro Carrillo.
Diego Corrientes, por Alvaro Carrillo.
Margarita de Borgoña, por Carrillo.
Espinas de una flor, por Cabañas.
Pablo y Virginia, por Saint-Pierre.
Juan José, por Alvaro Carrillo.
La dama de las camelias, por Dumas.
Flor de un día, por Cabañas Ventura.
El libro de los enamorados, por Rioja.
Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno, por Sansón Carrasco.
Dolores, por Alvaro Carrillo.
Quiere V. saber francés en diez días, método Robertson.
Los amantes de Teruel.
La flor de un día, por Alvaro Carrillo.
La esgrima del bastón.

Anuario Comercial
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
publicado por la casa
A. J. Benitez.
(Talleres de Artes Gráficas)
EN PREPARACION
Léase
Facturas de franquicias para la correspondencia oficial.
Recibos de Lotería.
Relaciones de mercancías libres de derechos.
Relaciones de arbitrios.
Vales.
De venta en la imprenta de este diario.